Открытый урок

Геометрия

8 класс

Тема урока:   Теорема Пифагора

(1 слайд)

Место в системе уроков: объяснение новой темы. 

Цели урока:

· Подвести учащихся к выводу теоремы Пифагора путём измерительных работ и логических рассуждений;

· Способствовать развитию гибкости мышления, умений анализировать, устанавливать связи ранее изученного материала с новым и осуществлять доказательные рассуждения.

· Создать условия для расширения общего кругозора учащихся, используя исторический и литературный материал.

Ход урока

1.Организационный момент.
2. Введение в тему. Историческая справка. (2, 3 слайды)
   Сегодня мы познакомимся с одной из самых знаменитых теорем математики, которая помогает решать многие задачи из разных областей науки, техники и практической жизни.

   Вообще надо заметить, что о жизни и деятельности Пифагора, который умер две с половиной тысячи лет тому назад, нет достоверных сведений. Биографию учёного и его труды приходится реконструировать по произведениям других античных авторов, а они часто противоречат друг другу.

   Имя Пифагора, не только выдающегося математика и философа, но и мага, и чародея, обросло многочисленными легендами, полными преувеличений. Поэтому его и назвали на одну десятую гением, на девять десятых – «выдумкой».

   С именем Пифагора связано много важных научных открытий: в географии и астрономии – представление о том, что Земля – шар и что существуют другие, похожие на неё миры; в музыке – зависимость между длиной струны арфы и звуком, который она издаёт; в геометрии – построение правильных многоугольников (один из них пятиконечная звезда – стал символом пифагорейцев). Венчала геометрию теорема Пифагора, которой посвящён сегодняшний урок.

Но изучение вавилонских клинописных таблиц и древних китайских рукописей показало, что это утверждение было известно задолго до Пифагора. Заслуга же Пифагора состояла в том, что он открыл доказательство этой теоремы.

   Перед тем, как непосредственно перейти к этой замечательной теореме, повторим пройденный материал, необходимый для сегодняшнего урока.

3. Опорное повторение по готовым чертежам. 
           4 слайд
· Какой треугольник изображён? (Определите его вид)

· Назовите катеты и гипотенузу данного треугольника.

· Как найти площадь Δ АВС?

                                                                                         В

       5 слайд
· На какие два многоугольника разбит данный 

многоугольник ABCDE?

· Каким свойством площадей необходимо 

воспользоваться, чтобы найти площадь       А                             С

многоугольника ABCDE?

· С помощью каких формул можно найти

площадь квадрата ABCF и площадь                        

треугольника DFE?                                                      

· Запишите формулой площадь 

многоугольника ABCDE.

4. Практическая работа 
            6 слайд
· Постройте  в тетрадях прямоугольный треугольник (с катетами, длина которых для удобства выражается целыми числами).

· Измерьте катеты и гипотенузу. Результаты измерений запишите в тетрадях.

· Возведите все результаты в квадрат,  т. е. Узнайте величины a2; b2; c2.

· Сложите квадраты катетов (a2 + b2) и сравните с квадратом гипотенузы.

· У всех ли получилось, что a2 + b2 = с2?

   Эту закономерность и отражает теорема Пифагора, которой посвящён наш урок. По современному эта теорема звучит так: «В прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов»
(7 слайд).
   Однако мы не можем назвать какое – либо утверждение теоремой только лишь при помощи измерений и вычислений, не доказав его логически. Сейчас мы докажем эту теорему.

5. Доказательство теоремы Пифагора.

   Один из учеников работает у доски, другие в тетрадях.

Вопросы и задания:

1. Постройте прямоугольный треугольник с катетами a и b и гипотенузой с.

2. Что вы запишите в «Дано» и «Доказать»?

3. Приступим к доказательству. Для этого достройте треугольник до квадрата со стороной a + b  (величину катета b продолжите на величину катета a, а величину катета a продолжите на величину катета b).

4. На сторонах полученного квадрата отметьте по одной точке, делящей эти стороны на отрезки a и b так, чтобы к каждой вершине квадрата примыкали отрезки a и b.
5. Соедините отрезками точки, расположенные на соседних вершинах квадрата. На какие фигуры разбился исходный квадрат?

6. Посмотрите на треугольники. Как вы считаете, есть ли среди них равные? Какие? Каким признаком воспользоваться при доказательстве их равенства?

7. Чему равны стороны полученного  внутреннего четырёхугольника? Почему? Чему равны углы этого четырёхугольника?  Почему? Какой вывод можно сделать о внутреннем четырёхугольнике? (Определите его вид).

8. Рассмотрим теперь, как связаны между собой площади полученных треугольников и квадратов. 

· Чему равна площадь квадрата со стороной (a + b)?

· Как найти площади, полученных треугольников?

· Чему равна площадь внутреннего квадрата со стороной c?

· Как можно ещё найти площадь квадрата со стороной (a + b), пользуясь одним из свойств площадей?

· Какое соотношение можно записать между полученными равенствами? (a + b)2 = c2 + 4 * 1/2ab
· Раскройте скобки и приведите подобные члены. Итак, получили равенство c2 = a2 + b2.


Тем самым мы доказали теорему Пифагора. 

Теорема Пифагора столь значима, что о ней написано немало стихотворений. Например (8 слайд):
   Если дан нам треугольник,

  И притом с прямым углом.

  То квадрат гипотенузы

  Мы всегда легко найдём:

       Катеты в квадрат возводим,

       Сумму степеней находим –

       И таким простым путём

      К результату мы придём. 

                                          (И. Дырченко)
6. Закрепление нового материала (устная работа).

9 слайд
   А) Составьте по готовым чертежам, если это возможно, верное равенство.

                                                                     5

                                                                        

              Х                                 4

    3

                                                                               Х

                  4  

х2 = 32 + 42                                      В этом случае теорему Пифагора

х2 = 25                                             применить нельзя, так как 

х = 5                                                треугольник не прямоугольный.

Б) № 483 (а, б); № 484 (а, б)

7. Закрепление нового материала (письменная работа)

   Работа в рабочих тетрадях № 45, 46 

   Решение задач с комментарием. 

8. Прикладное значение теоремы Пифагора (10 слайд)
   Решим теперь старинную задачу на применение теоремы Пифагора. Это задача индийского математика XII века Бхаскары – Ачария.

На берегу реки рос тополь одинокий.

Вдруг ветра порыв его ствол надломал.

Бедный тополь упал. И угол прямой

С теченьем реки его ствол составлял.

Запомни теперь, что в том месте река

В четыре лишь фута была широка.

Верхушка склонилась у края реки.

Осталось три фута всего от ствола.

Прошу тебя, скоро теперь мне скажи:

У тополя как велика высота?

Демонстрируется чертёж:              B
11 слайд
Дано: Δ АВD;

          ( DAC = 900
          AC = 3 фута;

          AD = 4 фута;                         С

          CB = CD                                

Найти: АВ

                                                         А                        D   

12 слайд
Решение ( в виде устных ответов).

1. АВ = АС + СВ – по свойству длин отрезков.

2. АВ = АС + CD, т. к. СВ = CD по условию.
3. CD2 = AC2 + AD2  - по теореме Пифагора.
4.  CD2 = 32 + 42; CD = 5
5. АВ = 3 + 5 = 8 футов.

Ответ: высота дерева 8 футов 

9. Закрепление нового материала.

13 слайд
· Возможно ли было решение задач данного типа без применения теоремы Пифагора?

· В чём суть теоремы Пифагора.

· Для любых ли треугольников можно применить данную теорему?

10.  Заключение

   Почему же теорему Пифагора считают самой главной теоремой геометрии?

   Значение её состоит в том, что из неё  или с её помощью можно вывести большинство теорем геометрии. Замечательна эта теорема ещё и тем, что сама по себе она вовсе не очевидна. Например, свойства равнобедренного треугольника можно видеть непосредственно. Но сколько ни смотри на прямоугольный треугольник, никак не увидишь, что между его сторонами есть простое соотношение: с2 = а2 + b2.

   Ну и в заключении нашего урока,  чтобы ещё раз показать вам значимость теоремы Пифагора, расскажу такую историю. В конце прошлого века Парижской академией наук была объявлена премия тому, кто первым установит связь с каким – нибудь обитателем другого мира. В шутку, хотя и не безосновательно, было предложено передать световой сигнал в виде чертежа теоремы Пифагора, т. к. математический факт, выражаемый ею, имеет место повсюду, и поэтому обитатели других миров должны понять этот сигнал. 

   Заканчиваю я сегодняшний урок, посвящённый теореме Пифагора, строчками из стихотворения Вебера «Пифагорова теорема»: 

14 слайд
Не знаю, чем кончу поэму,

И как мне печаль избыть:

Древнейшую теорему

Никак я не в силах забыть.

Стоит треугольник как ментор,

И угол прямой в нём есть,

И всем его элементам

Повсюду слава и честь!

11. Подведение итогов урока.

Оценить работу учащихся.

Домашнее задание (15 слайд).

П. 54. № 483 (в, г); № 484 (в, г, д) № 486 (а, б)































